
 41المحاضرة  -محاضرات مادة المالية العامة والتشريع المالي 

 - المباشرة: غٌر والضرابب المباشرة الضرابب بٌن التمٌٌز

أولا: المعٌار الربٌسً )معٌار الدخل ورأس المال(: من المعروف أن الدخل ٌقسم إلى قسمٌن 
)إنفاق استثماري(، أما رأس استهلاك )إنفاق استهلاكً( وادخار الذي ٌكون مصٌره الاستثمار 

المال )المنقول وغٌر المنقول( فإنه ٌذهب إلى التداول. فإذا فرضت ضرٌبة على الدخل أو على 
رأس المال ٌقال إنها مباشرة أما إذا فرضت الضرٌبة على إنفاق الدخول )سواء أكان على سلع 

 مباشرة. استهلاكٌة أم إنتاجٌة( أو تداول رأس المال فٌقال إنها ضرٌبة غٌر
ثانٌا: المعاٌٌر الثانوٌة: هناك معاٌٌر أخرى ٌمكن اعتمادها للتمٌٌز بٌن الضرٌبة المباشرة 

 والضرٌبة غٌر المباشرة وهً على النحو الآتً:

المعٌار الإداري: وٌعتمد على أسلوب تحصٌل الضرٌبة حٌث تصنف الضرٌبة بأنها مباشرة إذا  .1
المكلف ومقدار الوعاء الضرٌبً ومبلغ الضرٌبة،  كان تحصٌلها ٌتم بموجب جدول ٌتضمن أسم

 فً حٌن ٌتم تصنٌف الضرٌبة بأنها غٌر مباشرة إذا لم تتضمن مثل هكذا جدول.
معٌار نقل عبء الضرٌبة: تكون الضرٌبة مباشرة إذا كان المكلف بها قانونا هو الذي ٌتحمل  .2

شرة إذا تمكن المكلف من نقل العبء الضرٌبً الناشا منها بصفة نهابٌة، فً حٌن تكون غٌر مبا
 العبء إلى الآخرٌن.

معٌار الثبات: تكون الضرٌبة مباشرة إذا كانت مفروضة على مادة تتمٌز بالثبات )الضرٌبة  .3
العقارٌة(، وتصنف بأنها غٌر مباشرة إذا كانت مفروضة على وقابع وتصرفات عرضٌة تتمٌز 

 بعدم الثبات )الضرٌبة على نقل الملكٌة(.
قدرة التكلٌفٌة: تكون الضرٌبة مباشرة إذا كانت تراعً الظروف الشخصٌة للمكلف، معٌار الم .4

 وغٌر مباشرة إذا لم تراع ظروف المكلف.
العدالة الضرٌبة: عموما الضرٌبة المباشرة تصاعدٌة تستهدف أصحاب الدخول المرتفعة  .5

ب الدخول المنخفضة بالدرجة الأساس، بٌنما الضرٌبة غٌر المباشرة تكون تنازلٌة إذ ٌدفع أصحا
 نسبة أكبر من دخولهم مقارنة بأصحاب الدخول العالٌة.

ٌمثل سعر الضرٌبة النسبة بٌن مقدار الضرٌبة التً ٌتم فرضها والمادة  الضريبة: مقدار تحديد 
الخاضعة لها، أي بٌن مقدار الضرٌبة من جهة والوعاء الضرٌبً من جهة أخرى، وهناك 

 ٌبة وهما:أسلوبان لتحدٌد مقدار الضر

ٌتم تحدٌد المبلغ الإجمالً للضرٌبة ثم بعد ذلك ٌجري تحدٌد سعر لهذه الضرٌبة وبما ٌكمل  .1
 المبلغ الذي تم تحدٌده سابقا وتسمى هذه بالضرٌبة التوزٌعٌة.

وهو أن ٌجري تحدٌد سعر الضرٌبة بالمقارنة أو بالقٌاس إلى المادة الخاضعة لها أو إلى وعابها  .2
 بالضرٌبة القٌاسٌة. الضرٌبً وتسمى هذه

(: بموجب هذه الطرٌقة التوزيعية الضريبة: طرٌق التحدٌد المسبق للضرٌبة )الأول الأسلوب
ٌحدد المشرّع مبلغا إجمالٌا معٌنا للضرٌبة )مثلا على الأراضً الزراعٌة( ثم فً ضوء تحدٌد 

العبء الضرٌبً على هذا المبلغ من السلطة التشرٌعٌة تأتً السلطة التنفٌذٌة لتقوم بتوزٌع 
الوحدات الإدارٌة المختلفة )مثلا قضاء، ناحٌة، قرٌة( وصولا إلى الضرٌبة التً تطال كل فرد 
وٌكون ذلك أما عن طرٌق التساوي فً الضرٌبة وهذا غٌر محبذ أو عن طرٌق الأخذ بنظر 

 الاعتبار المقدرة الاقتصادٌة للأفراد.

ن الضعٌفة إدارٌا ومالٌا لأن الأسلم هو تحدٌد السعر وتلجأ إلى هذه الطرٌقة عادة البلدا     
الضرٌبً ابتداءً لكن لجوء هذه البلدان لتحدٌد السعر بعد تحدٌد المبلغ الإجمالً للضرٌبة ٌعنً 



أن الثقة ضعٌفة فً الأجهزة الإدارٌة وإمكانٌتها فً جمع الحصٌلة الضرٌبٌة. فاللجوء إلى هذا 
لمبلغ الإجمالً بصورة مضمونة، أٌضا ما ٌعاب على هذه الأسلوب هو من أجل الوصول إلى ا

الطرٌقة إنها لا تأخذ بنظر الاعتبار مدى التغٌر فً الوعاء الضرٌبً صعودا أو هبوطا فً 
ضوء الحالة الاقتصادٌة، فعند الرواج الاقتصادي ٌرتفع الوعاء وعند الانكماش الاقتصادي فإنه 

درة التكلٌفٌة لذا استغنت عنها الكثٌر من البلدان ولجأت ٌهبط، أي أن هذه الطرٌقة لا تراعً المق
 إلى الأسلوب الثانً.

(: تقوم هذه الطرٌقة على تحدٌد سعر القياسية الضريبة: تحدٌد سعر الضرٌبة )الثاني الأسلوب
الضرٌبة بالمقارنة مع المادة الخاضعة لها )الوعاء الضرٌبً( وهذه الطرٌقة أفضل من الطرٌقة 

ا تتعامل مباشرة مع الوعاء الضرٌبً وعلٌه فهً تأخذ بنظر الاعتبار حالات الهبوط الأولى لأنه
أو الارتفاع التً تحصل بسبب الانتعاش أو الانكماش الاقتصادي. وهناك أسلوبان لتحدٌد سعر 

 الضرٌبة وهما الضرٌبة النسبٌة والضرٌبة التصاعدٌة.

سعر الضرٌبة مهما كانت المادة الخاضعة لها فالضرٌبة النسبٌة تتمثل بتحدٌد نسبة ثابتة ل     
 وعادة ما ٌتم التعامل فً هذه الطرٌقة مع الضرٌبة كنسبة مبوٌة وهذه الطرٌقة منتقدة لسببٌن:

 .انها غٌر عادلة إذ ٌكون ثقلها أكبر على ذوي الدخل المحدود وأقل على ذوي الدخل المرتفع 
 .إن حصٌلتها الضرٌبٌة بالنسبة للدولة منخفضة 

ولهذه الأسباب تخلت عنها الكثٌر من البلدان وانتقلت إلى الضرٌبة التصاعدٌة إذ ٌزداد      
 سعر الضرٌبة كلما ٌرتفع الدخل. وبما ٌحقق عدالة أكثر وحصٌلة ضرٌبٌة أعلى.

 الضريبي: التحصيل
 ضمن هذه الفقرة نتناول:

نقدٌة وتحصل استثناءات : إن المتعارف علٌه ان الضرٌبة تدفع بصورة الضريبة دفع كيفية .1
ودفع  أحٌانا لا سٌما فً القطاع الزراعً فتدفع ضرٌبة عٌنٌة كنسبة من المحاصٌل الزراعٌة. 

الضرٌبة نقدا لا ٌعنً بالضرورة دفعها بالعملة الورقٌة أو المعدنٌة وإنما ممكن أن تدفع 
ن. بعض الضرابب من خلال الصكوك أو الحوالات البرٌدٌة والسندات فً بعض الأحٌا

الضرابب تدفع فورا كما هو الحال فً الضرٌبة على الاستهلاك أي عندما ٌقوم المستهلك 
بالإنفاق فإنه ٌدفع الضرٌبة ضمنٌا، فً حٌن أن هناك ضرابب تدفع بعد مرور فترة من الزمن 
كما هو الحال فً الضرابب المباشرة إذ ٌحدد الوعاء الضرٌبً ثم سعر الضرٌبة ثم ٌتم 

لذي ٌستغرق عادة فترة من الزمن، بل وهناك بعض الضرابب غٌر المباشرة ٌتم التحصٌل ا
تحصٌلها بعد مدة من الزمن كما هو الحال فً استٌراد بعض السلع، إذ ٌتم تحدٌد الوعاء 

 الضرٌبً أٌضا ثم السعر ثم الجباٌة الضرٌبٌة.
لدولة والمكلف، : فٌما ٌتعلق بالوقت ٌجب أن ٌكون ملابما لكل من االضريبة تحصيل وقت .2

فبالنسبة للدولة بما انها تقوم بعملٌة الإنفاق العام وإن نفقاتها بحاجة إلى تموٌل عن طرٌق 
الإٌرادات العامة وبما أن الضرابب تشكل النسبة الأكبر من الإٌرادات فً العدٌد من الدول لذلك 

امة وبعكسه أي إذا ٌجب أن ٌكون التحصٌل الضرٌبً منظم كً تنتظم عملٌة تنفٌذ النفقات الع
حصل تذبذب فً الجباٌة الضرٌبٌة هنا سوف تتأثر عملٌة الإنفاق العام. أما من وجهة نظر 
المكلف فالوقت المناسب ٌتمثل بالتوافق بٌن التحصٌل الضرٌبً وحصول المكلف على دخله 

الوقت وهذه هً بالضبط قاعدة الملاءمة فً الدفع المشار إلٌها سابقا. فإذا حصل تضارب بٌن 



الملابم للدولة من ناحٌة وللمكلف من ناحٌة أخرى فٌجري تقدٌم مصلحة الدولة كونها تسعى 
 لتحقٌق المنفعة العامة.

 للضرائب: الفني التنظيم تعترض التي الكيفية المشكلات
هذه المشكلات ممكن أن تتولد عند تطبٌق المبادئ المتعلقة بالضرٌبة، وترتبط هذه      

بعمومٌة الضرٌبة والاستثناءات الواردة على هذا المبدأ وبوحدة الضرٌبة أو  المشاكل تحدٌدا
 تعددها وأخٌرا بالازدواج الضرٌبً.

: ٌقصد بها أن الضرٌبة تفرض على كل الواردة والاستثناءات الضريبة عمومية أولا:
جب أن الأشخاص الذٌن ٌفترض إنهم استفادوا من الخدمات العامة التً قدمتها الدولة وهنا ٌ

تشمل الضرٌبة الشخص المقٌم فً الدولة أو الذي لدٌه ملكٌة فٌها أو الأجنبً الموجود فً 
 الدولة، لكن ترد أحٌانا استثناءات على مبدأ عمومٌة الضرٌبة ومن أبرزها ما ٌأتً:

 ذوي الدخل المحدود: أي إعفاء الحد الأدنى اللازم للمعٌشة أو مراعاة الأعباء العابلٌة .1
 العاملون فً السلك الدبلوماسً.الأجانب  .2
 السفارات والقنصلٌات التً تعد أبنٌة معفاة من الضرٌبة. .3
 الإعفاء لأشخاص أو لأموال لأسباب سٌاسٌة وبموجب معاهدات. .4
 المناطق الاقتصادٌة الحرة. .5

إن وجود هذا المبدأ فً التطبٌق ٌولد بعض المشاكل وكذلك الحال وجود هذه الاستثناءات      
 المبدأ.على 

: بما أن الضرٌبة على الأموال أصبحت هً الوعاء تعددها أو الضريبة وحدة مبدأ ثانٌا:
الأفضل )مقارنة بالضرٌبة على الأفراد(، فإن هناك مسألة ٌجب أن تعالج وهً التً تتعلق 

 بالتمٌٌز بٌن الضرٌبة الموحدة والضرابب المتعددة.

ولة على مجمل الأموال التً ٌحصل علٌها المكلف هً التً تفرضها الد الموحدة فالضريبة     
خلال السنة، أما الضرابب المتعددة فتعنً فرض أكثر من ضرٌبة واحدة من قبل الدولة خلال 

 السنة على أموال المكلفٌن.

 -وٌمكن تلخٌص أهم مزاٌا الضرٌبة الموحدة على الدخل بما ٌأتً:      

العامة على المكلفٌن من حٌث مراعاة أوضاع المكلف تحقٌق العدالة فً توزٌع الأعباء المالٌة  .1
الشخصٌة والعابلٌة ومقدرته على دفع الضرٌبة، لأن تطبٌق الضرٌبة الموحدة ٌجعل أمام الإدارة 

 الضرٌبٌة مجموع دخول المكلف من جهة ووضعه ومقدرته من جهة أخرى.
ل ٌحقق العدالة إمكانٌة تطبٌق المعدلات التصاعدٌة فً فرض الضرٌبة على الدخل بشك .2

الضرٌبٌة كون المعدل ٌزداد كلما ازداد الدخل الخاضع للضرٌبة ومن ثم تزداد الضرٌبة حسب 
مقدرة المكلف باعتبار أن مجموع الدخل كوعاء للضرٌبة هو أكبر من كل دخل على حدة كوعاء 

 للضرٌبة.

الإدارة الضرٌبٌة  أما من مساوئ الضرٌبة الموحدة فٌتلخص بالخطر الذي قد ٌواجه سلطات     
من حٌث عدم وصولها إلى دخول المكلفٌن الحقٌقٌة مهما بذلت من جهد فً تقدٌرها، وذلك لأن 
المكلف لدٌه الرغبة الجامحة فً التهرب من الضرٌبة على الدخل بمجموعه لما تتسم به من 

دى كفاءة ارتفاع فً المعدل وضخامة فً الحجم. وعلى أٌة حال فإن هذه المشكلة تتوقف على م
الإدارة الضرٌبٌة من جهة، ومن جهة أخرى على نمو الوعً الضرٌبً لدى المكلفٌن والتخلص 



من الفكرة المترسخة لدٌهم بأن الضرٌبة شر لابد منه وما التزامهم بها إلا خضوعا لأحكام 
 القانون المؤٌدة بعقوبات رادعة.

من مصادر الدخل لضرٌبة خاصة  ، إذ ٌخضع كل مصدرالمتعددة للضرائب أما بالنسبة       
به ومستقلة وبمعاملة ضرٌبٌة مختلفة مراعاة لطبٌعة كل مصدر من حٌث الخضوع للضرٌبة 

 -والإعفاء منها ومن حٌث المعدل والتحصٌل، وأهم ما ٌمٌز هذه الضرابب )النوعٌة( ما ٌأتً: 

فرض الضرٌبة على  إمكانٌة التمٌٌز فً المعاملة الضرٌبٌة بٌن مصادر الدخل المختلفة حٌن .1
الدخل، إذ قد ٌجد المشرع أن الضرورة تقتضً أن تكون معاملة الدخل المتأتً مثلا من الرواتب 
والأجور أكثر تسامحا من معاملة الدخل المتأتً من رأس المال. بٌنما نظام الضرٌبة الموحدة لا 

 الزاوٌة. ٌصلح لهذا التمٌٌز فً المعاملة مما لا ٌحقق العدالة الضرٌبٌة من هذه
إن التفرٌق بٌن مصادر الدخل المختلفة ٌمكن الإدارة الضرٌبٌة من إتباع طرق التقدٌر  .2

والتحصٌل المختلفة باختلاف مصادر الدخل واختٌار أكثرها ملاءمة لكل مصدر، مثلا ٌمكن 
اتباع أسلوب إقرار المكلف فً تقدٌر دخل التجارة والصناعة وأسلوب التقدٌر الإداري فً تقدٌر 

  دخل العقارات وأسلوب التقدٌر الجزافً فً تقدٌر دخل المهن الحرة.

وأهم ما ٌعٌب نظام الضرابب المتعددة أن العدالة تقتضً مراعاة المقدرة التكلٌفٌة للمكلف      
والأخذ بعٌن الاعتبار حالته الشخصٌة، ونظام الضرابب النوعٌة القابم على التعدد لٌس بوسٌلة 

وذلك أن تحدٌد المقدرة التكلٌفٌة للفرد لا ٌتم إلا بأن تؤخذ بعٌن الاعتبار  صالحة لهذا الغرض،
   مجموعها وتنسب إلى مجموع دخله.ظروفه ب

: ٌحصل الازدواج الضرٌبً عندما تفرض ضرٌبة معٌنة على الوعاء الضريبي الازدواج ثالثا:
ٌتحقق الازدواج  الضرٌبً نفسه وعلى المكلف نفسه وخلال المدة الزمنٌة نفسها. أي حتى

 -الضرٌبً لابد من توفر أربعة شروط وهً: 

 وحدة المكلف .1
 وحدة الوعاء الضرٌبً أي الدخل نفسه .2
 وحدة الضرٌبة )نوعٌة الضرٌبة( .3
 وحدة المدة الزمنٌة .4

 وإن عدم توافر أي شرط من هذه الشروط الأربعة ٌعنً عدم وجود الازدواج الضرٌبً.     

أن ٌكون داخلً أو دولً، فالازدواج الضرٌبً الداخلً ٌحصل  والازدواج الضرٌبً ممكن     
فً الدول الاتحادٌة إذ ٌخضع المكلف للضرٌبة ذاتها وعلى الوعاء ذاته وخلال المدة الزمنٌة 
نفسها من قبل السلطتٌن الاتحادٌة من جهة وسلطة الإقلٌم من جهة أخرى. أما الازدواج 

ه وعلى الوعاء نفسه وخلال المدة نفسها من أكثر الضرٌبً الدولً قد ٌحصل على المكلف نفس
من دولة استنادا إلى قوانٌن تلك الدول. فمن الممكن لدولة معٌنة فرض ضرٌبة على المكلف 
لكونه ٌحمل جنسٌتها ودولة أخرى تفرض ضرٌبة علٌه نتٌجة للسكن فٌها ودولة ثالثة ٌمكن أن 

ضها. والازدواج الضرٌبً قد ٌكون مقصودا تفرضها نتٌجة لقٌام النشاط المالً للمكلف على أر
أو غٌر مقصود، فالأول ٌحصل عندما ترٌد الدولة زٌادة إٌراداتها أو عندما ترغب الدولة بتقلٌل 

 التفاوت بٌن الدخول أما الازدواج الضرٌبً غٌر المقصود فإنه ٌحصل فً الدول الاتحادٌة.

ٌمكن أن ٌتجاوز حصول الازدواج أما كٌف ٌتم تلافً الازدواج الضرٌبً فالمشرع      
الضرٌبً الداخلً عن طرٌق إعادة النظر بالتشرٌعات المتعلقة بالضرٌبة، أما الازدواج 

 ة أو عن طرٌق المعاهدات الدولٌة.الضرٌبً الدولً فٌتم تلافٌه من خلال المعاهدات الثنابٌ



 للضرائب: الاقتصادية الآثار
كون مفروضة على دخله أو على رأس ماله أو تفرض الضرٌبة على مكلف معٌن فقد ت     

تفرض لشرابه خدمة معٌنة وهذا المكلف ٌتحمل الضرٌبة أحٌانا، وأحٌانا ٌنقل عبء الضرٌبة 
إلى الغٌر. وفً كل الأحوال سواء أكان المكلف القانونً هو الذي ٌتحملها أم ٌقوم بنقل عببها 

أو على مدخراته، وعادة ما ٌتأثر إلى الغٌر فإن للضرٌبة أثر على استهلاك هذا الشخص 
المنتجون بالمستهلكٌن فإذا أثرت الضرٌبة على الاستهلاك فإن ذلك ٌولد أثرا على الإنتاج بل 

 ٌمتد تأثٌره حتى على توزٌع الدخل وعلى المستوى العام للأسعار.

 -ً: ادٌة للضرابب على النحو الآتبناءً على ما تقدم ٌمكن التطرق الى الآثار الاقتص     

 :الضريبي العبء نقل على المترتبة الآثار أولا:
إن عملٌة نقل العبء الضرٌبً هً عملٌة اقتصادٌة ٌتاح للمكلف من خلالها نقل عبء      

الضرٌبة إلى الغٌر وهً قد تكون مقصودة وقد تكون غٌر مقصودة ولكن فً كل الأحوال ٌجب 
الضرٌبً وهو ٌشرع القوانٌن. إذا لم تتم على المشرع أن ٌقوم بدراسة احتمالات لنقل العبء 

عملٌة نقل العبء الضرٌبً فإن المكلف القانونً هو نفسه المكلف الفعلً لكن إذا كانت هناك 
عملٌة نقل للعبء الضرٌبً فً هذه الحالة ٌكون هناك اختلاف أي أن المكلف القانونً شخص 

القانونً هً علاقة قانونٌة فً حٌن  والمكلف الفعلً شخص آخر. إن العلاقة بٌن الدولة والمكلف
 أن العلاقة بٌن المكلف القانونً والمكلف الفعلً هً علاقة اقتصادٌة.

وهناك مفاهٌم تتعلق بنقل العبء الضرٌبً، فهناك عملٌة نقل العبء الضرٌبً إلى أمام،      
نتج برفع وذلك عندما تقوم الدولة بفرض ضرٌبة معٌنة على منتج لسلعة ما وبدوره ٌقوم الم

الأسعار لكً ٌنقل العبء الضرٌبً إلى المستهلك، وهناك عملٌة نقل العبء الضرٌبً إلى 
الخلف والتً تحصل حٌنما ٌقوم المنتج بتخفٌض نفقات الإنتاج أو تقلٌل أجور العمال، وهناك 
عملٌة نقل العبء الضرٌبً المنحرف والذي ٌحصل عندما تستهدف الدولة سلعة معٌنة 

 كن العبء الضرٌبً ٌقع على سلعة أخرى.بالضرٌبة ل

 :والادخار الاستهلاك على المترتبة الآثار ثانٌا:
بالنسبة للضرابب غٌر المباشرة والتً تطال عادة الإنفاق أو التداول، فالدولة عندما تقوم      

بفرضها على سلعة معٌنة سوف ٌقوم المنتج عادة برفع الأسعار لهذه السلعة لكً ٌنقل العبء 
لى المستهلك، وبما أن للمستهلك دخل محدود فإن ارتفاع الأسعار فً هذه الحالة سوف ٌنعكس إ

على دخله الحقٌقً الذي ٌبدأ بالانخفاض مع ثبات دخله النقدي. وهنا تلعب مرونة الطلب دورا 
مهما فإذا كانت السلعة ضرورٌة ومرونة الطلب علٌها منخفضة فإن ارتفاع الأسعار نتٌجة 

رابب لا ٌؤدي إلى انخفاض كبٌر فً الطلب علٌها نتٌجة لأهمٌتها، أما إذا كانت لفرض الض
السلعة كمالٌة والطلب علٌها مرنا سوف ٌؤدي ارتفاع سعرها نتٌجة لفرض الضرابب إلى 
انخفاض الطلب الاستهلاكً علٌها بنسبة كبٌرة. وعلٌه فالضرٌبة غٌر المباشرة تؤثر على 

ٌنخفض استهلاكهم بصورة عامة وبشكل خاص من السلع  أصحاب الدخول الواطبة الذٌن
 الكمالٌة.

أما إذا قامت الدولة بفرض ضرٌبة مباشرة )وعادة ما تكون تصاعدٌة( فإنها تؤثر على      
ذوي الدخول المرتفعة ولكن تأثٌرها لا ٌقع على استهلاكهم وإنما ٌقع بالدرجة الأساس على 

 الادخار ولٌس من الاستهلاك.مدخراتهم لأن دفعهم للضرٌبة ٌتم من 

من هنا ٌمكن القول ان هناك علاقة عكسٌة بٌن أثر الضرٌبة على الاستهلاك من جهة      
والدخل الإجمالً من جهة أخرى. فإذا كان أثر الضرٌبة على الاستهلاك كبٌرا كان الدخل 



الادخار( كان  منخفضا أما إذا كان أثر الضرٌبة على الاستهلاك واطبا )أي أثره كبٌرا على
 الدخل مرتفعا.

إن فرض ضرٌبة غٌر مباشرة سوف ٌؤدي بالنتٌجة إلى انخفاض فً استهلاك الأفراد      
وبخاصة من ذوي الدخل المحدود )كما ذكرنا(، فهل ٌعنً ذلك بالضرورة أن الاستهلاك القومً 

هناك عاملا سوف ٌنخفض فً حالة فرض الضرابب غٌر المباشرة؟ للإجابة على ذلك نقول ان 
آخر ٌلعب دورا مهما فً ذلك وهو استخدام الدولة للحصٌلة الضرٌبٌة، فإذا فرضت الدولة 
ضرٌبة غٌر مباشرة وأدى ذلك إلى انخفاض الاستهلاك لذوي الدخل المحدود لا ٌعنً ذلك 
بالضرورة ان الاستهلاك على صعٌد الاقتصاد القومً قد انخفض لأن ذلك ٌعتمد على استخدام 

ة للحصٌلة الضرٌبٌة. فإذا استخدمت هذه الضرٌبة لأغراض استهلاكٌة بقً مستوى الدول
الاستهلاك القومً على حاله تقرٌبا وبعكسه أي إذا استخدمت الدولة الحصٌلة الضرٌبٌة فً 

 فإن الاستهلاك القومً سوف ٌنخفض.أغراض غٌر استهلاكٌة 

 :الإنتاج على الضرائب أثر ثالثا:

 من ثلاث زواٌا:وٌمكن تناوله      

الأثر المباشر على الإنتاج: من خلال ما ذكرناه سابقا فإن أثر الضرٌبة على الاستهلاك  .1
ٌكون كبٌرا وبخاصة للضرابب غٌر المباشرة والإنتاج ٌرتبط عادة بالاستهلاك أي ٌعتمد 

الدولة علٌه، فإذا انخفض الاستهلاك ٌقل الإنتاج تبعا لمرونة الطلب وأهمٌة السلعة، فقٌام 
بفرض ضرابب غٌر مباشرة فً هذه الحالة ترتفع اٍلأسعار من قبل المنتجٌن لنقل العبء 
الضرٌبً ومع افتراض ثبات الدخل النقدي فإن الدخل الحقٌقً سوف ٌنخفض ومن ثم فإن 
الاستهلاك سوف ٌقل عموما. فإذا كانت السلعة كمالٌة أي ان الطلب علٌها مرنا فإن الإنتاج 

بة عالٌة أما إذا كانت السلعة ضرورٌة والطلب علٌها غٌر مرن انخفض سوف ٌقل بنس
استهلاكها بنسبة قلٌلة )لعدم إمكانٌة الاستغناء عنها( فً هذه الحالة لا ٌنخفض الإنتاج إلا 

 بنسبة قلٌلة.
تأثٌر الضرٌبة على حركة عناصر الإنتاج: حٌثما فرضت ضرٌبة معٌنة على قطاع  .2

فإن هذا سوف ٌشكل عامل دفع أو طرد لعناصر الإنتاج التً  اقتصادي أو وحدة إنتاجٌة
سوف تتجه نحو القطاع أو الفرع أو الوحدة الإنتاجٌة التً تكون معفاة من الضرٌبة أو ان 
الضرابب فٌها قلٌلة نسبٌا وهذا ما ٌترك أثره على الإنتاج حٌث ان القطاع أو الفرع أو 

 لإنتاج سوف ٌنخفض الإنتاج فٌه والعكس بالعكس.الوحدة الإنتاجٌة الذي تنتقل منه عناصر ا
أثر الضرٌبة على الإنتاج من خلال أثرها على الاستثمار وتكوٌن رؤوس الأموال: فإذا  .3

قامت الدولة بفرض ضرٌبة مباشرة هذا سوف ٌؤدي إلى انخفاض الدخول التً وقعت علٌها 
ي انخفاض الدخل إلى الضرٌبة، وبما أن الادخار دالة طردٌة فً الدخل إذاً سوف ٌؤد

انخفاض الادخار والذي ٌؤدي بدوره إلى انخفاض الاستثمار وتكوٌن رؤوس الأموال الأمر 
 الذي سوف ٌعمل على تخفٌض الإنتاج.

 :التوزيع على الضرائب أثر رابعا:

ٌتضمن الاقتصاد أربع فعالٌات اقتصادٌة هً الإنتاج، التوزٌع، التبادل، الاستهلاك.      
وزٌع هنا التوزٌع الوظٌفً أي توزٌع الدخول أو العوابد على المشاركٌن بالعملٌة وٌقصد بالت

الإنتاجٌة. وبالنسبة لأثر الضرٌبة على التوزٌع فإن الضرابب تختلف فً أثرها باختلاف 
أنواعها فإذا كانت الضرٌبة مباشرة فً هذه الحالة سوف ٌقع العبء على ذوي الدخول 

لى تخفٌض الدخول المرتفعة وهذا ما ٌسهم بتقلٌل التفاوت فً العالٌة الأمر الذي ٌؤدي إ
توزٌع الدخول لاسٌما إذا قامت الدولة بتحوٌل هذه الضرابب إلى نفقات تحوٌلٌة تحسن من 



حالة أصحاب الدخول المتدنٌة، وبالعكس فإن الضرٌبة غٌر المباشرة سوف تؤثر بالدرجة 
 اقم من التفاوت فً توزٌع الدخول.الأساس على ذوي الدخل الواطا الأمر الذي ٌف

 :للأسعار العام المستوى على الضرائب أثر خامسا:
إن الضرابب بشكل عام لها تأثٌر سلبً على مستوى دخول الأفراد، أي أنها تسهم      

بتقلٌل الدخول وهذا ما ٌنعكس سلبٌا على الطلب الاستهلاكً الذي ٌنخفض أٌضا الأمر الذي 
انخفاض المستوى العام للأسعار. ولكن الأمر فً النهاٌة ٌعتمد على  ٌؤدي بصورة عامة إلى

استخدام الدولة للحصٌلة الضرٌبٌة فٌمكن للانخفاض فً المستوى العام للأسعار أن ٌستمر 
إذا استخدمت الدولة الحصٌلة الضرٌبٌة فً تسدٌد قروض خارجٌة مثلا أو الاحتفاظ بهذه 

استخدمت الدولة هذه الحصٌلة الضرٌبٌة فً رفع الرواتب الحصٌلة احتٌاطا مالٌا لدٌها. أما 
والأجور أو فً الانفاق الاستهلاكً المباشر عندبذ سوف ٌرتفع المستوى العام للأسعار من 

 جدٌد.
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